

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.536

Suscripción en Córdoba. . . Trimestre. . . 5 Plas
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

MIÉRCOLES 25 DE OCTUBRE DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

La nueva Escuela de Veterinaria

La feliz iniciativa de nuestro malogrado compañero don Calixto Tomás, de pedir al Gobierno que construyese en Córdoba un nuevo edificio para Escuela de Veterinaria en el que, en consonancia con los progresos de la ciencia agropecuaria y de la higiene, pudieran darse cumplidamente todas las enseñanzas que integran la carrera de Veterinaria, laborando eficazmente de esta suerte en el fomento de una de las principales fuentes de riqueza de esta región, fué patrocinada por nuestro querido e inolvidable amigo el señor Barroso con el interés y decidido apoyo que siempre ponía en todo lo que redundaba en beneficio de esta tierra, a la que tanto quiso, y gracias a su gestión ha de cristalizar en breve, transformada en realidad, pues otro patrio ilustre, nacido también en esta provincia y celoso como el que más de su prosperidad, el señor Burrell, actual ministro de Instrucción pública, tiene solemnemente comprometida su palabra de llevar al presupuesto que próximamente se discutirá la cantidad necesaria para el comienzo de las obras.

¿Qué ha de significar el hermoso edificio, desarrollado en pabellones aislados, al estilo alemán, que ha de levantarse en los terrenos de la huerta de la Trinidad, en la avenida de Medina Azahara? Dos millones de pesetas que la influencia política arranca al Tesoro para que en Córdoba se conviertan en pétreos bloques, hierros, maderas y jornales, conjurando de paso las agudas crisis obreras que con tanta frecuencia padecemos. Un suntuoso edificio que haga juego con los ya edificados en la acera derecha de la referida vía y con los que indudablemente han de levantarse aún, convirtiéndola, no sólo en una de las más monumentales y urbanizadas, sino también en algo simbólico, por su histórico nombre y por la asociación que en ella han de tener cuantos elementos bien orientados nos señalan el camino de los esplendorosos tiempos de Medina Azahara. Con ser esto mucho y de un señaldísimo interés para Córdoba, no es ni lo más importante ni lo más esencial: la Escuela de Veterinaria, modelo que va a construirse, ha de satisfacer una verdadera necesidad pedagógica y científica y sus benéficos efectos no tardarán en dejarse sentir por toda esta región, una vez que haya comenzado a funcionar.

La ciencia Veterinaria, íntimamente derivada de las Físico-químicas y Naturales, ha participado, como no podía menos de ocurrir, del inmenso progreso que estas ciencias han alcanzado desde mediados del siglo pasado y, al desarrollarse paralelamente a ellas, nos ha llevado muy lejos de las ideas de Bourgelat, el fundador de la primera Escuela de Veterinaria, pues el que consideramos como padre de la Veterinaria no se propuso, al crear la Escuela de Lyon, hacer hombres instruidos, a la misma altura científica de los encargados de la medicina humana, sino más bien artistas dedicados casi exclusivamente a la fabricación de herraduras y su colocación. Esta antigua concepción del veterinario, en absoluto mezquina y limitada, no concuerda con la importantísima misión que la sociedad moderna demanda de él. El fin de la enseñanza veterinaria, en su verdadera acepción, es la cría y mejoramiento de las razas de animales domésticos, la curación de sus enfermedades, por su importancia misma y por su relación con la Higiene pública, y la inspección de las sustancias alimenticias; fines bien positivos y eficaces, indispensables para la prosperidad de los pueblos.

Como se ve, la misión del veterinario es altamente humanitaria y de una importancia que no necesita encomios; pues qué, ¿no es él el que da a la sociedad la seguridad, las garantías de salubridad de las sustancias animales y vegetales que constituyen nuestra alimentación? ¿No es el que, fomentando la riqueza pecuaria, nos proporciona alimentación abundante y apropiada a los gustos y necesidades de cada pueblo y materiales que son la base de numerosas industrias cuya creación y desarrollo se ha verificado como consecuencia del progreso de los conocimientos veterinarios? Por desgracia, debido al atraso e incultura en que nos encontramos, perduran en gran parte de la sociedad y, lo que es más extraño aún, en personas que ostentan títulos científicos o literarios, las ideas de Bourgelat.

Para que el veterinario cumpla esta importante función social, necesita extensos y completos conocimientos, y de aquí que la enseñanza veterinaria abraza en la actualidad las ciencias Físico-químicas y Biológicas, las Médico quirúrgicas y Farmacéuticas y la Higiene, constituyendo con todas ellas un cuerpo de doctrina científico profesional muy superior, por su extensión y complejidad, al de la Medicina humana, pues esta no se ocupa más que de una sola especie y con sólo un fin. La ciencia veterinaria, hermana y complementa la alta investigación científica y los conocimientos técnico-económicos, enlazando de esta suerte al sabio, al hombre de negocios y al trabajador ciudadano o campesino; por eso el veterinario moderno tiene que ser, no solamente un clínico, sino un hombre versado en la ciencia económica y un investigador de sólidos conocimientos y perfecta preparación en el Laboratorio.

Gabriel Bellido Luque,
Director de la Escuela de Veterinaria.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción, de los mismos o de las personas de sus familias que habiten con ellos.

DE LA PROVINCIA

Detención
En Montoro ha sido detenido el vecino de dicha ciudad Antonio Canalejo Vacas, el cual hurtó varias gallinas en el ventorrillo de la Enramada, de dicho término.

Desaparición
Del cortijo del Fontanar, del término municipal de Santaella, ha desaparecido una caballería, suponiéndose que haya sido hurtada.

Cazadores furtivos
Han sido denunciados los vecinos de Pedro Abad Sebastián y Pedro Carcelé Galán, Rodrigo Arenas Expósito y Juan Arroyo Artero y el de Bujalance Antonio Lebano García, por cazar pájaros con varios artefactos, sin disponer de la necesaria autorización.

Denuncia
La benemérita del pueblo de Villa del Río ha denunciado a los vecinos de dicho pueblo Manuel Rojas Platero, Bernabé Borrego Córdoba, Juan Gómez Mafuro, Dolores Gómez Martínez y Bernardo Casero Cobos, por hurtar varios celines de bellotas del sitio denominado de San Antonio, en el término municipal de Montoro.

Robo de dinamita
En Espiel ha sido detenido el vecino de dicha villa Agustín Sinoga Tena, encargado de la fábrica de explosivos denominada La Estrella, de dicho pueblo, por suponerse que sea el autor del robo de varios paquetes de dinamita y cápsulas, efectuado en dicha fábrica durante la mañana del día 22 del actual.

Juegos prohibidos
En Fuenfuebrada han sido denunciados por jugar a los prohibidos en una taberna de la aldea de las Pinedas, los vecinos de dicho pueblo Francisco Galbos Osuna, Francisco Rodríguez Galiot, Alfonso Aguayo, Antonio Aragonés Vals, José Luna, Juan Rodríguez Galiot, Melitón Palacios, Cristóbal Boto, Juan Cánovas y Antonio Galiot.

Robo
Al vecino de Lucena don Arturo Palín de Longoria le han sustraído de su domicilio de la calle de Juan Jiménez Cuenca, número 12, setecientas pesetas en billetes, ignorándose hasta la fecha quién sea el autor del hecho.

NOTICIAS MILITARES

En el Gobierno militar se ha despedido, para marchar a Cádiz, el primer teniente de caballería don José Santos.

Ha llegado de Sevilla, para incorporarse a la Comandancia de esta provincia, el comandante de Ingenieros don Juan Martínez.

El coronel del regimiento de lanceros de Sagunto don León Sanz Peray y el del Quinto Depósito de reserva de Caballería don Pedro Cortés Martín, han solicitado licencia.

La educación de la juventud

Si al enojoso carácter del asunto con que voy a molestar la atención de los lectores se une mi insuficiencia y el hecho de ser esta la vez primera que dejo correr mi desafortunada pluma sobre las empujadas de imprenta, fuerza será que imploro indulgencia para el desorden de mis ideas y el desaliñado y rudo procedimiento de exponerlas.

Considero un deber tratar de ello y quiero cumplirlo.

De todos es sabida la degeneración de que está siendo víctima la juventud, a causa de que el vicio y la corrupción encuentran amplio albergue en ella cuando apenas la gente nueva ha contado uso de razón, produciendo una decadencia que empobrece la vida entera de la nación, restándole el vigor físico e intelectual que constituye la base de su engrandecimiento y recibiendo en cambio inteligencias anémicas e incapaces de resolver, no ya la prosperidad y desarrollo de su país, natural aspiración de las generaciones civilizadas, sino que en su impotencia no pueda acudir a las necesidades de su misma desventurada existencia.

De aquí la miseria y mendicidad que constituyen su propia ruina y la desdicha de futuras generaciones, heredera de tan funestas causas.

Ello explica, en su mayor parte, la miseria de numerosos hogares y nos demuestra la existencia de muchos hombres, que a cada paso encontramos, sin oficio ni beneficio, en busca de colocaciones que no hallan.

Este es el fundamento de tantos sueldos inmerecidos de empleados sin condiciones, que sólo ganan sus salarios amparados por la influencia. Estos son los frutos de tales causas y a cuyos culpables la Nación debe señalar enérgicamente con su condenación.

Si tenemos en cuenta demostraciones hechas por biólogos y psicólogos tan ilustres como Tisie y Boitar, de que sólo en un cuerpo fuerte puede existir una fuerte inteligencia y consideramos que un 63 por 100 de nuestra juventud, en los dos últimos años ha sido clasificada de inútil para el servicio de la Patria, quedaremos fundamentadamente convencidos de la importante gravedad que representa tan triste realidad para España.

De ahí que todas las naciones de primer orden vengán procurando con insistencia el reme-

dio de la causa de tan desastrosos efectos, procurando en proporcionar medios fáciles a la juventud para que, por impulso propio, se vaya apartando del mal sendero, ora creando centros benéficos de enseñanzas, ora instituciones pedagógicas para conseguir de un modo instructivo y saludable el total desarrollo de la juventud de hoy, que nos continuará mañana.

Si los que en la actualidad tenemos el deber de volar por tales aspiraciones, ponemos oportunamente de nuestra parte un poco de voluntad, la empresa será fácil de conseguir.

Por eso dice Collingwood: «Educa a un niño en el camino que debe seguir y, cuando tenga edad, no saldrá de él, porque a medida que se fortalece el carácter y se forma, se hace más difícil emprender una nueva senda».

No es esta capital de las que menos se han preocupado de ello, que no en vano es digna patria de poetas, filósofos, teólogos, estadistas y militares tan insignes como Séneca, Lucano, Ojio, Góngora, el Gran Capitán y otros no menos ilustres hijos cuyo recuerdo es imperecedero.

Se debe, por tanto, prestar atención a las facilidades que, para obtener tales ventajas, tenemos en esta misma capital, en la seguridad de que se conseguirá evitar en gran parte que los expresados perjuicios hallen eco en nuestra juventud.

Debemos secundar, por ejemplo, las perseverantes tareas y plausibles labores que con tal objeto vienen realizando esclarecidas representaciones de los elementos civil y militar a nombre del benemérito instituto de los exploradores de Córdoba, cuya digna Junta directiva, presidida por el Marqués de Valparaíso y el Mérito, se sacrifica intelectual y materialmente por la juventud cordobesa, inspirada en los principios anteriormente expuestos.

En esta hermosa institución, hallan su casa todos los jóvenes de esta capital, desde la edad de diez años y sin distinción ni vanidades sociales, ya que lo mismo ingresan el pobre que el rico y el torpe que el inteligente, encontrando en él un Centro instructivo y recreativo que les distrae en los días no laborales y en las horas de ocio de un modo agradable y encaminado a conseguir su desarrollo físico y moral.

De manera sencilla se realiza una obra muy importante y los jóvenes que la practican se hacen dignos de su Patria.

Sebastián Jiménez Avilés.

CÓRDOBA Y ALICANTE

El Día, de Alicante, publica el notable artículo que con mucho gusto reproducimos a continuación, consignando desde luego nuestro afectuoso saludo para los compañeros de aquella hermosa ciudad, a quienes merecen Córdoba y su representación una acogida tan sincera como cariñosa. Dice así el expresado artículo:

«Ecos de una asamblea.—Viva Córdoba!— Celebremos a primeros del presente mes en Alicante, en el Salón de Novedades, una Asamblea: la de la Federación Gremial Española; y a ella hubimos de asistir obligados por nuestra profesión de informadores y atraídos por nuestro afán de conocer a unos hermanos españoles que hasta nosotros llegaban desde todas las regiones de la madre común: Castilla, Cataluña, Andalucía...»

En la sesión inaugural hablaron todos los representantes, de todas las agrupaciones de las ciudades hermanas; el de Córdoba, señor Carrillo Pérez, al saludar a la ciudad alicantina que, amorosa e hidalga, acogía a todos los asambleístas con los brazos abiertos y la sonrisa en los labios, fué el primero que tuvo unas frases de salutación para los periodistas de Alicante.

Paso a paso seguimos toda la labor realizada por la Asamblea de la Federación Gremial. En los debates, nosotros, los periodistas alicantinos, pudimos apreciar mejor que nadie el relieve que cada una de las figuras iba adquiriendo: Fernández Moreno, el presidente, se nos mostró como un espíritu sereno y conciliador; Ayats, el secretario, nos demostró ser el alma de la Federación; Fulgencio de Miguel, una voluntad, un temperamento, impulsivo a veces, siempre activo; Mateo, recio como los pinos del Norte; Raneses, enérgico; Casillas, todo deseo de ser útil; López Balboa, prudente y conocedor de los asuntos en que intervenía, pocas palabras pero firmes como pilares; Carrillo Pérez, sencillez, amabilidad, nobleza y entereza. Este hombre supo conquistar las simpatías de todos y supo también esfumar su personalidad tras la de la ciudad aquella que aquí representaba.

Cariñosos, fraternalmente, todos llegamos a llamar por el nombre de su ciudad, a don José Carrillo Pérez. ¿Qué dice Córdoba? ¿Dónde está Córdoba? repetíamos todos, asambleístas y periodistas.

Y al señor Carrillo Pérez, le complació ello extremadamente. Merced a la galantería y al patriotismo de este hombre Córdoba estuvo unas horas en el número 44 del Hotel Simón, en los labios de todos mientras duró la Asamblea y si que estando en el corazón de muchos, después de haberse ido de Alicante los asambleístas.

A la buena voluntad y al desinterés de los periodistas alicantinos, correspondió la Asamblea acordando para la prensa de Alicante un voto de gracias. El representante de Córdoba, señor Carrillo Pérez, ha puesto una nota bene a aquel voto de gracias con una carta que ha dirigido a nuestro compañero en la prensa don Joaquín Astor, en la que reiterando a todos el testimonio de su afecto, nos envía desde Córdoba un «Viva Alicante!»

A ese viva! queremos nosotros corresponder con otro tan espontáneo y tan sincero como el del señor Carrillo Pérez. ¡Viva Córdoba!

Y a fuer de alicantinos y pensando en todos los asambleístas y en el afán que aquí los trajo, como un eco de la Asamblea, gritamos también: ¡Viva España!

DE SOCIEDAD

BODA ARISTOCRÁTICA

Ayer, festividad de San Rafael, Custodio de Córdoba, se celebró en el Real monasterio de San Jerónimo, situado en la falda de la Sierra, la boda de la bellísima señorita María del Carmen López de Carrizosa y Martel, hija mayor de los marqueses del Mérito y Valparaíso, con el joven aristócrata don Juan Mitjana y Murrieta, primogénito de los duques de Santaña, ambos descendientes de nobles familias españolas.

Consignar con detalles la gran solemnidad que revistió el acto sería tarea difícil; sin embargo, daremos cuenta de él con la mayor extensión posible.

La ceremonia, como queda dicho, se verificó en la iglesia del exconvento de San Jerónimo, propiedad de los marqueses del Mérito, quienes han conseguido devolver a dicho monasterio, en gran parte, el carácter que tenía cuando lo habitaban los religiosos jerónimos.

La citada iglesia, que estaba convertida en un montón de escombros, había sido transformada en amplia capilla cubierta por un gran toldo.

De los muros pendían varios tapices de gran tamaño y valor extraordinarios y ricas cortinas de damasco rojo, completando el adorno multitud de plantas y guirnalda de flores que perfumaban el ambiente.

En la parte alta del altar mayor aparecía un Crucifijo de talla que descansaba sobre un espeso montecillo formado con nardos y otras flores, de las que estaba cubierto el frente de dicho altar.

En la parte inferior de este había un precioso cuadro de Nuestra Señora del Carmen hecho con mosaicos antiguos, completando el exorno infinitud de flores, candeleros, arañas, faroles antiguos y varios relicarios y objetos sagrados.

Delante del altar mayor habíanse colocado cuatro lujosos recinatorios destinados a los novios y padrinos; a los lados del presbiterio figuraban diversos sillones para los grandes de España, gentilhombres y maestranes, y ocupaban el resto de la iglesia las sillas para los invitados.

En el coro alto estaba dispuesto el lugar necesario para la orquesta.

Todas las demás dependencias del monasterio se hallaban adornadas con flores, sin que por ello perdieran su severidad.

Desde mucho antes de las once, hora señalada para la ceremonia, empezaron a llegar a San Jerónimo numerosos automóviles y coches conduciendo a los invitados, entre los que tenían digna representación la nobleza y las armas.

De recibir a los invitados estaba encargado don Manuel Baena Díaz, amigo íntimo de los marqueses, quien conducía a los primeros al interior del monasterio.

La guardia de honor de las puertas del mismo estaba encomendada a una sección de los exploradores cordobeses y otra de los del Cerro Murisno, de cuyo Consejo provincial es presidente el marqués del Mérito.

Fuerzas de la guardia civil y municipal y una sección de peones camineros cuidaban de que la circulación de vehículos fuera ordenada y no ocurriera incidente alguno.

El ascenso al monasterio de San Jerónimo se efectuó con gran comodidad gracias a las órdenes dadas por el alcalde señor Muñoz Pérez para que fuese regado el camino.

Cerca de las doce de la mañana salió de sus habitaciones la novia que, como siempre, estaba radiante de hermosura.

Acompañábala su madre, siete encantadoras señoritas luciendo trajes del siglo XVI y varias damas.

El vestido de la novia era de raso liberty, cubierto con manto de tisú de plata, cuya cola llevaban los dos pequeños hijos de los duques de Santaña, que vestían trajes de pajes de la época citada. La señorita López de Carrizosa tocaba su cabeza con el velo blanco y una diadema de azahar.

El novio vestía el uniforme de gentilhomme de Su Majestad y formaban su comitiva varios grandes de España, gentilhombres y maestranes, todos luciendo vistosos uniformes y preciadas condecoraciones. Esta comitiva se unió a la de la novia en las galerías bajas del edificio, su donde se formó una sola comitiva, que marchó a la iglesia.

Daba el brazo a la novia su padre el marqués del Mérito, quien ostentaba en el solemne acto la representación de S. M. el Rey don Alfonso XIII que, con anterioridad, la había conferido al abuelo de la novia conde de Torres Cabrera, el cual no pudo concurrir por encontrarse enfermo.

La madrina, marquesa de Manzanedo, que en la ceremonia representaba a S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, iba del brazo del novio.

La comitiva entró en la iglesia a los acordes de la Marcha Real, interpretada por un sexteto dirigido por el profesor señor García Revuelto y compuesto de notables músicos.

Acto seguido el capellán de los duques de Santaña don Dámaso Montalbo, asistido del reverendo P. Francisco de Almorabieta, Vicario de la Comunidad de los religiosos capuchinos de Córdoba y capellán de honor de los marqueses del Mérito, procedió a efectuar la ceremonia nupcial, ante el cura regente de la parroquia de San Nicolás de la Villa don Paulino A. Seco de Herrera.

Las arras para la ceremonia eran trece monedas de oro, las cuales se hallaban depositadas, en unión de los anillos nupciales, en artística bandeja repujada.

Verificado el enlace, el citado presbítero señor Montalbo celebró la Misa de relaciones, asistido de los sacerdotes antes mencionados. El yugo de los desposados consistía en una

mantilla de rica blonda e incalculable mérito artístico. Al llegar el solemne momento de alzar, la orquesta interpretó la Marcha Real y durante la Misa ejecutó el *Pater Noster*, de Niedermeyer; el *Ave-Verum*, de Mozart; el *Andante de la Cassation*, del mismo autor, y el *Largo*, de Händel.

Concluida la ceremonia religiosa la comitiva salió de la iglesia a los acordes de la *Marcha nupcial*, de Mendelssohn, dirigiéndose a uno de los salones del edificio en donde, ante el juez municipal del distrito de la Izquierda don Angel de Larriva y López de Cervantes, firmaron el acta matrimonial los contrayentes, suscribiéndola en calidad de testigos los hermanos de la novia don José y don Ricardo López de Carrizosa y Martel, el gobernador civil don Agustín de la Serna y Ruiz, don Patricio Garvey, don Nicolás Albornoz y Portocarrero, el marqués de la Torreclilla, el conde de los Andes, don Narciso García Loigorry, el marqués de Viana, don Alfonso Martel y Artega, el duque de Léera, el conde del Rincón, don José Santos Suárez y el conde de Mejorada.

Cumplido este requisito legal, los novios, acompañados de sus padrinos y comitiva, recorrieron las galerías del claustro donde se hallaban los invitados, que aclamaron y felicitaron a los nuevos esposos, quienes contestaban afectuosamente a tales manifestaciones.

La novia distribuyó entre sus amigos las flores de un ramo de azahar natural que el padrino le ofreció al terminar la ceremonia nupcial.

Varias señoritas y los notables fotógrafos señores Montilla y Marín, este último redactor de Prensa Gráfica, obtuvieron interesantes fotografías de los novios e invitados al acto.

Después todos los concurrentes se trasladaron al refectorio del monasterio en donde fueron espléndidamente obsequiados con un exquisito almuerzo a la española, Champaña, café y habanos.

El almuerzo fué servido con gran esmero por el acreditado restaurant de Miguel Gómez.

Todo el servicio de vajilla era de barro de Talavera, análogo al que se usaba en la época a que pertenece el edificio.

Los camareros vestían una especie de túnica blanca con faja y cordones azules, calzando sandalias blancas.

El aspecto general que presentaba el antiguo refectorio de los frailes jerónimos resultaba muy pintoresco.

Al finalizar el almuerzo, los invitados brindaron por la felicidad de los nuevos esposos, dedicándoles frases afectuosas.

Después el elemento joven se dedicó a los placeres del baile y la orquesta interpretó preciosas obras de *Trot-foe*, *One-Step*, *Two-Step*, *Chotis* y varias de las que están de moda en el extranjero.

Entre los numerosos invitados que asistieron al acto recordamos a las señoras duquesas de Almodóvar del Valle, de Léera y Montellano; marquesas del Mérito y Valparaíso, Viana, Torreclilla, Manzanedo, Argüero, Velayos, Valdeolmos, Salobral, la Vega de Sagra y Santa Marta; condesas de Mejorada, Vallehermoso, Hornachuelos y los Andes; señoras de Martel, Enriquez Barrios, Rodríguez, Fresneda, Muñoz Pérez, Alvarez de los Corrales, Carbonell, Fernández de Mesa (don Francisco y don Rodrigo), García (don Gregorio), Ortiz Molina, Fernández de Córdoba, viuda de Gutiérrez de los Ríos, Tienda, González Andía, López Tuero, viuda de Fernández de Córdoba, Martel Artega y otras.

Señoritas Paloma Montellano, Angelita López de Carrizosa, Camila Baena, Crecente, Fernández de Córdoba, Viana, Gutiérrez de los Ríos, Coello, Piedad Irturbe, Valdelomar, López Alvear, Léera, Albornoz, Díaz Boya, López Vázquez, Fresneda, Torre Arias, Alvarez de los Corrales, Carbonell y otras que constitúan un liado ramillete.

Entre los caballeros recordamos a los duques de Léera, Montellano, Almodóvar del Valle y San Pedro de Galatino; marqueses de la Torreclilla, Viana, Mérito, Vega de Sagra, Valdeolmos, Granja, Castoñán, Mina, Villaveja, Portago, Velayos, Salobral, Santa Marta, Tamarón y Argüeso; condes del Rincón, Andes, Maza, Torre Arias y Mejorada; señores gobernador civil don Agustín de la Serna, alcalde don Salvador Muñoz Pérez.

Don José y don Ricardo López de Carrizosa y Martel, don Patricio Garvey, don Nicolás Albornoz, don Narciso García Loigorry, don Alfonso Martel y Artega, don José Santos Suárez, don José Luis de la Serna y Ojano, don Francisco Belmonte y G. de Abreu, don Luis Pérez del Pulgar, don Manuel Enriquez Barrios, don Aurelio Rodríguez, don Miguel Fresneda, don Ricardo Velázquez Basco, don Joaquín Carbonell, don Manuel de Sanlova, don Angel de Larriva, don Paulino Seco de Herrera, don Dámaso Montalbo, R. P. Francisco de Almorabieta, don Francisco y don Rodrigo Fernández de Mesa, don Rafael Fernández de Córdoba y Martel, don Mariano López Tuero.

Don Gregorio García, don José Ortiz Molina, don Gonzalo Fernández de Córdoba, don Luis Propper, don Luis Gamero Civico, don José Gutiérrez de los Ríos, don Mariano González Andía, don Manuel Tienda Argote, don Julio Albornoz Martel, don Rafael González Madrid, don Félix Izquierdo, don Florentino Sotomayor, don Carlos Piknam, don Luis Silva, don Fernando Garrido, don Francisco Alaminos, don Luis Parladé, don Alonso Martínez, don Leopoldo Maza, don Carlos Larios, don José Equitior, don Manuel Baena, don Diego Alvarez de los Corrales, don Ma-

nuel Molina Abela, don Rafael Guerra, don José Pan y otros cuyos nombres no recordamos.

Próximamente a las cinco y media de la tarde comenzó el desfile de los invitados los cuales felicitaron a los marqueses del Mérito y Valparaíso por el enlace matrimonial de su encantadora hija, haciendo votos por la ventura del nuevo matrimonio.

Todos iban altamente satisfechos de las atenciones de que habían sido objeto por parte de los dueños del exmonasterio de San Jerónimo.

Los recién casados marcharon a la huerta de Villa Eugenia, inmediata al histórico edificio, en la cual pasarán una breve temporada.

El nuevo matrimonio envió anoche un telegrama a los Reyes, ofreciéndoles sus respetos en su nuevo estado.

Entre los invitados que no pudieron asistir al acto figuraban la señora viuda de Coello que se encuentra enferma y los condes de Villaverde de la Alta, fijos de la desposada, que no vinieron por haber regresado con retraso a Madrid desde San Sebastián, en donde se hallaban.

Datos sobre España

Para justificar el optimismo económico no basta que suban las cifras del comercio, la agricultura y la industria. Es preciso, no ya que se incorporen a la velocidad de los pueblos de primera fila, sino que la superen. La razón es obvia: España tiene un déficit de siglos; y para normalizar su vida económica no ha de bastarle con producir tanto como cualquier país normal, sino más. Este más, claro es, para subsanar a ese déficit de siglos.

Y tampoco así basta. Que suban esas cifras, no es todo. Hay que preguntarse luego: ¿Cómo se distribuye esa riqueza? ¿Cómo llega a la generalidad, o sea a la comunidad? Aunque es muy probable, como sostiene don José Cascón en su folleto *La cuestión agraria*, España puede colonizarse, que de la calidad de la justicia distributiva surja, irrumpe la riqueza, y no la justicia de la riqueza, y me inclino a creerlo así, porque la riqueza integral, para mí, proviene de la cultura, y no puede haber cultura sin justicia.

Se ve, pues, que hay que andar con mucho tiento antes de lanzarse al pantano del optimismo y del optimismo fantasmagórico, porque sobre ser peligroso, es mentiroso. Una cosa es el idealismo optimista, es decir, concebir de un modo vital y halagüeño para el hombre o los pueblos, o un pueblo, sus destinos transitorios en la tierra, y muy otra bailarse un canchón optimista, desde las columnas de cualquier rotativo, por confusión, por política o por malas pasiones.

Mucho ha pecado la estadística; pero, como todo menester humano, no podía vivir sin pecar. Hay que aboiverla en gracia a los fines. En último término, el pecado cargásemoslo a los malos estadísticos. La estadística es el reloj del siglo.

Durante la guerra ha sufrido España, como otros países, perturbaciones, bonanzas y borrascas. Junto a la carestía general, y con ella la amenaza del hambre, han ocurrido aumentos considerables en la exportación; en ciertos ramos de producción. No los tendremos en cuenta, ni pueden serlo, a causa de su cariz anormal y extraordinario. Podrían pesar en la economía nacional, siempre que su base se asentase sobre la concurrencia mercantil, sobre terreno ganado para el porvenir en el mercado industrial. No, cuando se funda en el arbitrio. Es decir, que si esos ramos de producción han visto subir sus ganancias y su actividad, se debe a que el comprador extranjero ha tenido que arbitrar recursos a sobreprecio allí donde los ha encontrado. Otra cosa sería si a la sombra de la guerra, esas industrias, hoy en aumento, se hubieran impuesto por virtud de su valor mercantil intrínseco.

En el libro de Angel Marraud *L'Espagne au XXme siècle*, publicado poco antes de la guerra, aparecen en globo las estadísticas más elocuentes sobre los progresos económicos de España en los últimos lustros.

Tiene carácter de normalidad. Sobre lo que puede llamarse velocidad de nuestro progreso económico, a que antes me refería, entresaco del libro la relación entre el desarrollo comercial español y el de otros países en los años de 1900 a 1911, es así:

	Comercio	
	Millones de francos	Aumento %
Alemania...	7.494	58
Francia...	3.564	40
Italia...	2.215	72
Inglaterra...	8.444	38
España...	155	9

La relación entre este aumento y el de los gastos:

	COMERCIO		GASTOS	
	Aumento	%	Aumento	%
Alemania...	7.494	58	2.786	34
Francia...	3.564	40	663	18
Italia...	2.215	72	648	36
Inglaterra...	8.444	38	533	11
España...	155	9	222	24

La lentitud comercial de España, en relación a esos países es, más que lenta, cansina. El aumento de gastos no corresponde al aumento comercial.

Ahora bien, no considero un mal el aumento de gastos, sino al contrario. Dado que no se puede barrer o no se barre—porque poder, si se puede—del presupuesto del Estado toda la carga pasaria, no hay otro medio de impulsar desde arriba la vida nacional que aumentando los gastos, con el horror, claro es, al déficit, saliendo al encuentro de este con medidas previsoras en los tributos.

Donde el progreso es decisivo y revolucionariamente económico, es en la producción agrícola. Repetiré los datos expuestos en otro lugar y que coinciden con los aportados por M. Marraud:

«Según las cifras publicadas por el Ministerio de Agricultura, el rendimiento de la producción anual de España, deducida de la producción media durante los años 1897 1910, se evalúa en 2.440.319 pesetas.

Según una estadística de la recaudación de Consumos, publicada en 1906, se eleva a pesetas 3.642.785.192. Datos más recientes de la Dirección de Agricultura la elevan, por término me-

dió, durante el período 1908-1907, a 3.824.245, con lo cual resulta que el valor anual de la producción agrícola, es decir, la renta en bruto de la tierra, ha aumentado en 1.383.952.926 pesetas, o sea el 56 por 100 en relación a los dos quinquenios anteriores».

Y añade Marraud: «Algunos estiman que la cifra total debe elevarse alrededor de 5.000.000 teniendo en cuenta la explotación de bosques, ganadería, avicultura, cría de gusano de seda, etcétera».

Juan Guixé.

TEATRO CIRCO
Compañía dramática, dirigida por el primer actor
MANUEL VICO
en la que figura la primera actriz
MARIA BARTRINA
Debut el jueves 26 del corriente. Queda abierto el abono por 10 funciones.

Gacetillas

El día de ayer
Ayer fué el día de los cordobeses, día grande en nuestra capital que celebraba la fiesta de su inculto Custodio San Rafael.

Con este motivo la iglesia del Juramento estuvo concurridísima desde las primeras horas de la mañana hasta las altas de la noche, siendo extraordinario el número de fieles que asistió a la función religiosa, en la que predicó un elocuente sermón el Reverendo Padre Francisco J. Alcalá, exponiendo la necesidad de que acudamos al Santo Arcángel tanto en nuestras necesidades materiales como en las espirituales.

El comercio cerró al medio día sus establecimientos, según costumbre, y muchas familias, apesar de lo desahucado del tiempo, organizaron giras campestres.

No es necesario decir que los establecimientos de bebidas hicieron su agosto y que los cafés, teatros y demás centros de reunión estuvieron concurridísimos.

En las casas donde hay Rafaeles, que son casi todas, se organizaron alegres reuniones para festejar a aquellos.

SALON RAMIREZ.—Gran Cine
Hoy miércoles 25, de seis y cuarto a siete y media de la tarde, sección vermouth. Estreno de la magnífica película en cuatro partes titulada *Noche Trágica*, completando el programa escogidas películas cómicas y del natural.

Por la noche.—A las ocho, y nueve y media, escogido programa cinematográfico. Gran éxito de FRIDA y SU EXCENTRICO. Debut de la artista predilecta de las señoras STELLA MARGARITA. Exito del TRIO BARON SANCHEZ.

Teatro Circo
La moneda de oro rifada anteanoche en este popular coliseo y que correspondió al número 754, ha sido entregada, mediante la presentación de la papeleta favorecida, al joven don Rafael Pineda de las Infantas y Calderón, domiciliado en la calle Mayor de San Lorenzo.

La empresa del citado teatro, para desvirtuar cualquier duda que pudiera haber sobre la legalidad de estas rifas conque obsequia al público, dará a conocer siempre los nombres de los agraciados.

La moneda de veinticinco pesetas rifada anoche correspondió al número 189. La persona que lo posea puede presentarse en la Contaduría del Teatro Circo durante siete días, de ocho de la noche en adelante para recogerla.

La lluvia
Durante la madrugada última se ha formalizado la lluvia que ya se inició en los días anteriores y que iba siendo necesaria para los campos. Los labradores están, pues, de enhorabuena.

Gran Teatro

Gran compañía dirigida por el primer actor Francisco Gómez Ferrer, en la que figura la primera actriz Mercedes Gómez Ferrer.

Debut el día 28 del corriente. Abono por 5 únicas funciones estrenando las siguientes obras: EL INFIERNO, comedia cómica en 3 actos de Paso y Abati.—FANTASMAS, drama en 2 actos de Linares Rivas.—LA CASTA, comedia en 3 actos de López Pinillos (Parnemo).—LA BENEDICION DE DIOS, comedia en 2 actos y 3 cuadros de Paso y Abati.

Precios por abono y por función.—Plateas sin entrada, 5'25 pesetas. Proscenios segundos y palcos principales sin idem, 4. Butaca con entrada, 1'25. Lotes de 5 entradas para abonados de plateas y palcos, 4.—En estos precios están incluidos los impuestos.

Enfermo
Por los camilleros de la Casa de Socorro ha sido conducido al Hospital de Agudos el enfermo pobre José Jiménez Compañía.

Profesor de música
Ha marchado a Motril, donde actuará de jurado en un certamen de bandas que se celebrará en la bella ciudad granadina, el notable profesor de música, nuestro estimado amigo don Francisco de P. Rodríguez.

Detenidos
Han sido detenidos José Sánchez Fernández, Manuel Moreno López y Miguel Dieguez Muñoz, quienes habían hurtado ciento sesenta granadas en una huerta cercana a esta capital.

El pescado
Ayer, por la tarde, se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios que siguen:

Gambas, a 4 pesetas el kilogramo; calamares, a 3; atún y pescada, a 2; pescadillas, sardinas y boquerones, a 1'50; y almejas, a 0'60.

La familia que visite por primera vez el comercio de CARRILLO PEREZ, Claudio Marcelo, 7, puede considerarse cliente seguro por quedar satisfecha de sus compras.

Industria hullera
La Sociedad López y Padilla ha adquirido en una importante suma la propiedad de la mina de San Claudio, del término municipal de Obejo, para explotar un gran yacimiento de carbón.

La escritura se firmó en esta ciudad hace tres días.

Enseguida comenzarán los trabajos de extracción de hulla, viniendo esto a remediar, en gran parte, la escasez de carbón que se deja sentir en nuestra provincia.

A las señoras
Se halla en esta el representante de los grandes almacenes *El Louvre de París*, casa en San Sebastián, con los últimos modelos en vestidos, abrigos, pieles, ropa blanca y toda clase de artículos.—Hotel Simón.

Reyerta
En la barriada del Cerro Muriano cuestionaron los obreros Manuel Valero Rodríguez y Manuel León Calderón, resultando este último con una herida leve en la cabeza, que le causó un hermano del primero llamado Florentino.

El herido fué curado en el botiquín de la Compañía minera de dicha barriada.

LUIS CRUZ LETRADOS 6 CORDOBA
Colosal surtido en sombreros y gorras. Modelos de verdadera fantasía. Temporada del 1916 al 17.—EXPOSICION PERMANENTE

El tiempo
Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 23'40.—Idem idem a la sombra, 18'60.—Idem mínima, 12'00.—Idem media, 13'80.—Oscilación, 9'60.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 3'00.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 751'80. Temperatura a la sombra, 10'00.—Idem del termómetro humedecido, 8'40.—Tensión del vapor, 7'20.—Humedad relativa, 79'00.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 17'40.

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los Hipofosfitos Salud.

Los médicos de más fama lo aconsejan. Aviso: recházese todo frasco que no se lea en el exterior con tinta roja «Hipofosfitos Salud».

Gran Teatro—Ideal Cinema
Hoy miércoles 25
BENEFICIO Y DESPEDIDA DE ROSITA RODRIGO
DESPEDIDA DEL CAPITÁN KELLY Y MISS VIOLET

Son severos y elegantes los faroles para cementerio que vende el Bazar de la Campana de Sevilla a precios limitadísimos.

¿Quiere usted JABON blanco, puro de aceite? Comprarlo en el despacho de aceites finos de La Olivarera, Cister, 4.

SALON RAMIREZ. GRAN CINE

Hoy miércoles 25 debut de
:: STELLA MARGARITA ::
Artista predilecta de las señoras.

PARA LOS SANTOS En la ferretería El Candado acaba de recibirse un completo surtido de coronas, faroles y pensamientos, todo a precios sumamente económicos.
Conde de Cárdenas, 13.—Córdoba.

Gran Teatro

Compañía cómico dramática de Francisco Gómez Ferrer.—Abono por 5 únicas funciones; 4 Estrenos. Debut el día 28 del corriente.
Queda abierto el abono desde el día 24 en la contaduría del Gran Teatro a las horas de costumbre.

ACICLO CARRILLO Y COMP.

ofrecen a su numerosa y distinguida clientela y al público en general, un extenso surtido en toda clase de tejidos y en las últimas novedades, a precios limitadísimos.

María Cristina, 19.—Precio fijo.

Gran Teatro

El Jueves 26 ESTRENO de
CABIRIA
la obra magna de Gabriel D'Annunzio
Música del famoso compositor
Ildibrando Da Parma
(LA SINFONIA DEL FUEGO)
El resto adaptación del eminente maestro MAZZA.

Avisos útiles

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Gran Hotel Barcelona, en Madrid.—Véase anuncio en 4.ª plana.

—La anemia es el principio de muchas enfermedades; se combate eficazmente con Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Gabino y compañeros mártires, Santos Crispín y Crispiniano, mártires, y San Frutos, obispo, patrón de Segovia.—Mañana.—San Servando y San Germán, mártires, y San Evaristo, papa y mártir.

Jubileo circular.—Hoy en la iglesia de San Rafael, costeado por una devota, por doña Francisca y doña Ana González Vallarino.—Mañana en la misma iglesia, costeado por los señores hijos de los Condes de Casillas de Valasco, por sus padres. Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia.—Mañana a nuestra Señora de la Aurora, en su ermita.

Rodegas de Vinos finos de Montilla y Valdepeñas
DEL COSECHERO Y EXPORTADOR
JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA
Especialidades MORIZES FINOS
EL P. P.
EL SI SI
EL GRAN CAPITAN

ARRENDAMIENTO Con motivo de trasladarse el Almacén de Música, Pianos e Instrumentos de Hijo de Sánchez Gama a la calle Gondomar número 5, se arrienda el local que en la actualidad tiene en la calle Claudio Marcelo número 5. Para precio y condiciones en el mismo establecimiento.

Cómo se crían robustos los niños

Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el UNICO sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición. Use el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura. Pídanlo en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 44, entresuelo, Madrid.

Bodegas de los Sres. José García Delgado y Hermanos, de Jerez
Grandes especialidades procedentes de los mejores viñedos jerezanos
CLARITA, amontillado fino.—G. D., fino oloroso superior.
COÑACS selectos a base de puro vino
Propias para regalos, se sirven cajas surtidas de vinos y coñacs, desde 22 pesetas en adelante.
OSUNA Y CEBALLOS, O. DEL ROBLEDO, 3.—Teléfono 27

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

En San Pedro Alcántara.—Hoy octavo día de la solemne novena que las religiosas terciarias dedican a su titular San Pedro de Alcántara, en la iglesia de su advocación. A las seis menos cuarto de la tarde se expondrá a S. D. M., a continuación se rezará la estación al Santísimo, santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, copias al Santo, molette, terminando con la reserva.

Los cultos de este día de novena son en sufragio de don Damián Quero y doña Concepción Gordon, costeados por sus hijos.

En San Rafael.—Hoy segundo día de la solemne novena que la Ilustre Hermandad del sacro Custodio Arcángel San Rafael le dedica en su iglesia del Juramento. Dará principio media hora después de oraciones, oficiando una lucida capilla de música y estando encargado del sermón el R. P. Fr. Francisco Javier Alcalá, S. J., de la residencia de Jerez.

Las misas que se celebren el día 26, desde las siete en adelante, en la parroquia de San Pedro y convento de Santa Cruz, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Barea Ruiz (q. e. p. d.), que falleció el 26 de Septiembre de 1915.

La viuda, hijos, hijo político, nietos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 26 en la parroquia de San Pedro, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Rafael Gómez Viso, que falleció el 26 de Octubre de 1914.

Sus desconsoladas esposa y madre y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Espectáculos

Funciones para hoy
GRAN TEATRO.—Ideal Cinema.—Beneficio y despedida de la gentil cancionista Rosita Rodrigo. Despedida de los originales manipuleadores de los zos y látigos Capitán Kelly y Miss Violet, artistas de fama mundial.—Estreno de la interesante obra en tres actos titulada *En el hogar extranjero*.—A las ocho y media de la noche.
Precios: Butaca con entrada, 70 céntos.—Anfitratro con idem, 35.—Grada, 15.

TEATRO CIRCO.—Beneficio del público, rifando una moneda de oro de 25 pesetas.—Estreno de las interesantes películas tituladas *Capitán Cocktar naufraga*, *Misutillo contrabandista*, *El error de la Manicura* y *Recompensa inesperada*.—Definitiva y última despedida de los notabilísimos acróbatas The Onottos.—A las ocho y media.—Función continua con rebaja de precios.
Precios.—Palcos con seis entradas, 5'00 pesetas.—Butaca con entrada, 0'40.—Anfitratro, 0'25.—Entrada general, 0'10.

GRAN CINE.—Salón Ramírez.—Gran vermouth dedicado a la elegante sociedad cordobesa, de seis y cuarto a siete y media de la tarde. Estreno de la película en cuatro partes, *Noche trágica*.—Completando el programa otras películas cómicas y del natural.—Por la noche, a las ocho en punto y nueve y media.—Escogido programa cinematográfico.—Gran éxito de FRIDA y su EXCENTRICO.—Debut de la artista predilecta de las señoras Stella Margarita.—Exito del TRIO BARON SANCHEZ.
Precios para la mañana.—Butaca, 0'40.—Anfitratro, 0'25.—General, 0'10.
Precios para la noche: Butaca, 0'70.—Anfitratro 0'35.—General, 0'15.

José Barea, hijo
Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'36 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'25.—Ternera con hueso, a 2'82.—Idem sin hueso, a 3'82.—Machos, a 1'88.

PERITOS AGRICOLAS Claudio Marcelo, 7
Academia dirigida por Peritos Agrícolas, dedicada única y exclusivamente a la preparación para el ingreso en la Escuela de Peritos Agrícolas y repaso de todas las asignaturas que en la misma se cursan.—Horas de matrícula de 3 a 6.

ESPECIAS PARA LAS MATANZAS
Surtido completo.—Almacén de Colonias de VALENTIN GARCIA DEL CAMPO
Plaza de Colón, 1.—Córdoba.

GARBANZOS DE CASTILLA
Se garantiza su figura.—Clase 1.ª a 75 céntos, el kilo; clase 2.ª a 70 céntos el kilo.
HORNO DEL CRISTO Y BATANEROS, 2.—TELÉFONO 295.

EXPOSICIÓN DE MÁRMOL **OBDULIO BLANCAS**
MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CÓRDOBA

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

El cumpleaños de la Reina

Hoy, con motivo del cumpleaños de la Reina doña Victoria, la Corte viste de gala y el pabellón nacional ondea en los edificios públicos.

Esta mañana, en el salón de columnas de Palacio, el Obispo de Sión celebró el santo sacrificio de la Misa, asistiendo a la ceremonia toda la Familia Real.

Doña Victoria hizo la tradicional ofrenda de monedas de oro.

Han cumplimentado a la augusta dama el Jefe del Gobierno, el cuarto militar del Rey, comisiones del cuerpo de alabarderos y de la escolta real y el alto personal palatino.

Los albums colocados en la mayordomía se han llenado constantemente de firmas.

En ellos han firmado todos los ministros y muchas significadas personalidades políticas, entre ellas don Antonio Maura.

Se han recibido numerosos telegramas de felicitación.

Cobian enfermo

Don Eduardo Cobian se halla enfermo, pues se le ha reanudado la dolencia que padecía.

Lo que dice Romanones

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que había ido a cumplimentar a la Reina doña Victoria y después conferenció con los ministros de Hacienda y de la Guerra.

Refiriéndose a los debates parlamentarios manifestó que, hasta que concluya la discusión de los proyectos pendientes, no empezará la de otros.

Interrogado respecto a si Domingo explanaría mañana su anunciada interpelación acerca de la neutralidad, contestó que ignoraba si dicho diputado habría variado de opinión, añadiendo que él mantenía la suya y, en su virtud, contestarle del mismo modo que lo hizo cuando ya inició este asunto.

Acto fúnebre

Verificóse el entierro del Conde de Cheste. Al acto asistió numerosísimo duelo, en el cual figuraban los ministros de la Guerra y de Estado, varios generales y muchos senadores, diputados y aristócratas.

Fiesta onomástica

El Ministro de Fomento ha recibido hoy numerosas felicitaciones con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

Manifestaciones de Ruiz Jiménez

El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que las noticias de provincias carecían de interés.

Únicamente un telegrama del Gobernador de Baleares daba cuenta de que en Palma de Mallorca estaban excitados los ánimos con motivo de los trabajos de los investigadores de Hacienda.

El debate sobre la neutralidad

En los círculos políticos se decía esta tarde que el diputado Domingo, accediendo a ciertas indicaciones, había desistido de plantear mañana el debate sobre la neutralidad.

Añádase que Dato ha ofrecido al Conde de Romanones los votos de los conservadores para apoyar la proposición de no haber lugar a deliberar que presentaría la mayoría en el caso de que se planteara el indicado debate.

Precauciones en el Congreso

Continúa adoptándose en el Congreso innumerables precauciones.

Hoy se han recogido numerosos pases, especialmente de correspondientes de periódicos poco importantes de provincias.

Habla Alba

El Ministro de Hacienda, interrogado por los periodistas acerca de si era cierta la noticia de que se discutiría el presupuesto ordinario antes del extraordinario, contestó que el Gobierno mantenía su acuerdo de empezar el debate del presupuesto extraordinario cuando termine el de los proyectos relativos a las cerillas fosforicas y al tabaco.

Inluego se pondrán a discusión los proyectos complementarios y finalmente el presupuesto ordinario.

Manifiesto que la Junta directiva de la sociedad la Librería española le había felicitado por sus proyectos.

Los conjuncionistas

Mañana almorzarán juntos los diputados de la conjunción republicano-socialista para tratar de los planes parlamentarios de orden económico y los referentes a Marruecos y la neutralidad.

Toros en Madrid

Esta tarde se celebró en Madrid la corrida a beneficio de la Cruz Roja.

La plaza estaba adornada con mucho gusto. En el centro del redondel se había simulado un tapiz con serrín de colores.

En él aparecían las banderas española y de la Cruz Roja.

La entrada fué buena.

Al aparecer los Soberanos en su palco, las bandas de música tocaron la Marcha Real y el público prorumpió en una entusiasta ovación.

La Reina doña Victoria ostentaba mantilla negra.

Efectuaron el despiece dos carrozas con los caballeros en plaza.

Actuaban de padrinos de estos el Duque de Tovar y el Conde de Heredia Spínola.

Las carrozas iban escoltadas por los matadores de toros Rafael y José Gómez y Fortuna y el novillero García Reyes, con sus cuadrillas.

Primero se jugó un novillo del Duque de Tovar, que resultó bravo.

El capitán del ejército Hame y el teniente Botín rejonearon a la res, siendo muy aplaudidos.

García Reyes pasó de muleta con arte al bicho, que estaba aplomado a causa de los rejones, y pinchando quedó bien.

Después se lidiaron seis toros de la ganadería de Sallillo, que eran pequeños, por lo cual protestó el público.

El primero cumplió.

Gallo, que vestía terno verde y oro, brindó la muerte a la Reina doña Victoria y empezó la faena de muleta medianamente, dando un pase de pecho bueno.

Luego se desconfió y siguió la brega muy movido, dando un metisaca.

Pitos.

La plaza hallábase convertida en un herradero.

Gallo continuó la brega sin lucimiento y propinó otro metisaca.

Al fin el toro se murió de aburrimiento y Rafael Gómez recibió una grito descomunal.

El público pedía que la Reina no diera al diestro el regalo en correspondencia del brindis.

En el cuarto Gallo estuvo algo mejor, aunque también hizo una faena muy movida y pinchando quedó regular.

División de opiniones.

Gallito saludó al segundo con varias verónicas superiores.

El diestro, que vestía traje verde y negro, también brindó a la Reina y pasó de muleta con valentía, aguantando las tarascadas de la fiera.

Propinó media estocada mala y una estocada algo desprendida.

Palmas tibias y regalo de Su Majestad.

Al quinto lo lanceó ceñido; le puso dos pares de banderillas soberbios; hizo una buena faena de muleta, dando pases ayudados y por alto, y propinó dos pinchazos buenos y media estocada regular.

División de opiniones.

Fortuna lanceó al tercero muy parado.

Joselito corrió al bicho a punta de capote superiormente, escuchando una ovación.

Fortuna, de gris y oro, brindó a la Soberana, y, de rodillas, avanzó hacia el bicho alegrándolo.

Empezó con dos pases soberbios y siguió una faena muy artística dando molinetes magníficos, que le valieron una ovación.

Cuando la res estuvo en condiciones le recetó media estocada buena; otra un poco atravesada y un descabello.

Ovación y vuelta al ruedo.

Al último le dió unas verónicas con lucimiento.

Hizo una gran faena de muleta, la cual empezó con varios pases naturales con la izquierda muy artísticos; dió uno estupendo; luego agarró un pitón a la res, obligándola así a pasar, perfióse y recto se tiró a matar, dando una gran estocada.

Fortuna se arrojó ante el toro, que rodó a los pocos instantes.

Ovación y petición de oreja.

Los Reyes aplaudieron con entusiasmo al diestro.

Al salir Sus Majestades las bandas de música tocaron la Marcha Real y el público los aclamó.

Una interpelación

Amado explanará mañana en el Congreso su anunciada interpelación acerca de los sucesos de Girona.

Le contestará el Ministro de la Gobernación.

Periodista encarcelado

Ha ingresado en la Cárcel el director de «El Socialista» don Eduardo Torralba para cumplir una condena de tres años y seis meses, por delito de imprenta.

Los proyectos económicos

Desde mañana el Ministro de Hacienda irá diariamente al Senado durante las primeras horas de sesión, para intervenir en la discusión de los proyectos económicos, y después al Congreso.

Provincias

Los restos de un héroe

Telegrafían de Oviedo que a las once de la mañana, en un tren especial, llegaron a aquella población los restos del cabo Noval.

Los acompaña el Ayuntamiento.

En la estación fueron depositados en un carro de municiones de artillería.

Seguían a este otros con coronas.

Inmediatamente se organizó la comitiva, en la que figuraban el clero con cruz alzada, la Diputación y el Ayuntamiento, las demás corporaciones y entidades, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, los niños de las escuelas y asilos y numerosísimo público.

Los balcones de las casas de la carrera estaban engalanados con colgaduras y las señoras, desde ellos, arrojaban al paso de los restos flores y ramas de laurel.

Las tropas cubrían la carrera.

Extranjero = LA GUERRA = INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En el Somme continúan los duelos entre la artillería.

En Verdún nuestros aeroplanos bombardearon las posiciones enemigas.

En la Lorena derribamos dos aparatos del adversario.

El parte del ejército de Oriente dice así:

En el lago Doirán muestra gran actividad la artillería.

En Duncalcorvo los ingleses ocuparon una trinchera enemiga, haciendo veinte prisioneros.

Rechazamos un violento ataque de los búlgaros, causándoles numerosas bajas.

Comunicado inglés

La última comunicación oficial facilitada en Londres sólo dice que los ingleses han fortificado las posiciones últimamente ocupadas y que las bajas que sufrieron en las operaciones realizadas para apoderarse de aquellas fueron unas mil.

Parte ruso

En San Petersburgo ha sido comunicado un parte oficial que dice así:

En el Cáucaso siguen los combates entre partulas.

En el frente rumano rechazamos varios ataques del enemigo.

En Dobrudja hemos tenido necesidad de retirarnos, a causa de la gran superioridad numérica del adversario.

Comunicación alemana

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra hicimos prisioneros a quinientos setenta rumanos en los desfiladeros de Predal.

En Dobrudja continuamos el avance, apoderándonos de la línea férrea de Bursfalez.

También seguimos progresando en Cernavola.

Uno de nuestros aeroplanos destruyó a dos del enemigo.

En los Balcanes no se ha modificado la situación.

En Macedonia rompimos las líneas enemigas en Cerna.

En Vardar fracasó un ataque del adversario.

En el teatro occidental rechazamos al enemigo y le causamos grandes pérdidas en Rancourt y Boir.

En Sailly el adversario se apoderó de algunas trincheras nuestras de primera línea.

En Chaulnes obligamos a retroceder al adversario.

Las luchas aéreas son activísimas en las regiones del Somme y el Moss.

En ellas hemos derribado veintidós aeroplanos del enemigo, de los cuales once cayeron dentro de nuestras líneas.

Un aparato del adversario bombardeó a Metz causando daños de poca consideración.

Parte austriaco

En Viena se ha facilitado el siguiente parte oficial:

En el frente ruso nos apoderamos de importantes posiciones en Najaronwaka.

En el rumano hicimos prisioneros a tres oficiales y quinientos cincuenta soldados.

En el italiano se registran duelos entre la artillería.

Los aliados de Oriente

Una comunicación oficial de los ejércitos aliados facilitada en Salónica dice lo siguiente:

Las tropas germano-búlgaras nos atacaron el día 22, fracasando, por completo, pues no lograron contener el avance de las serbias.

Estas se apoderaron de varias trincheras enemigas, causando muchas bajas al adversario y haciéndole bastantes prisioneros.

Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente:

En el frente de Verdún, después de una intensa preparación por medio de la artillería, emprendimos un ataque, a las 11'40 de la mañana, en la orilla del Mosa.

La línea enemiga atacada ocupaba un frente de siete kilómetros y la rompimos por numerosas partes.

El pueblo y el fuerte de Douamont se hallan en nuestro poder.

Nuestras tropas llegaron hasta las obras de la granja de Thiamont y se apoderaron de las canteras de Handremont, estableciéndose a lo largo de la carretera de Bra a Douamont.

A la derecha del fuerte nuestra línea pasa al Norte del bosque de Caillete, sigue a lo largo del límite Oeste del pueblo de Vaux y del límite Este del bosque de Fumi y continúa al Norte del bosque de Chenois.

Los prisioneros contados hasta ahora elevanse a tres mil quinientos, de los cuales ciento son oficiales.

Aún no hemos inventariado el material cogido.

Nuestras pérdidas fueron escasas.

El asesinato de Sturgh

Comunican de Roma que el periódico la «Gaceta de Voss» dice que es inútil buscar la explicación del crimen de Adler, pero hay que reconocer que la cuestión de la convocatoria de la Cámara excitó extraordinariamente las pasiones y acumuló los odios.

Otro periódico pregunta qué hará el sucesor de Sturgh, pues tendrá que tomar medidas de excepcional importancia, ante la imposibilidad de mantener la actual situación.

Una indemnización

Según noticias de Washington recibidas en Amsterdam el Gobierno de los Estados Unidos exigirá una indemnización a los de las naciones aliadas por los perjuicios que ha causado a los súbditos yanquis la censura del correo americano.

La ocupación de Constanza

La prensa de Viena concede gran importancia estratégica a los éxitos obtenidos por el general Mackensen en Dobrudja.

Refiriéndose a la toma de Constanza dice que un puerto rumano tan importante significa el fracaso del plan de los aliados de pasar a Bulgaria a través de Rumania.

Añade que la toma de Constanza hace imposible la realización del ideal acariciado por Rusia y sus aliados y pone de manifiesto la fuerza de los imperios centrales.

Barcos hundidos

Telegrafían de Londres que un submarino enemigo ha echado a pique al vapor noruego Draen y el griego Aris.

Los académicos españoles

Telegrafían de París que en el Salón de Ciencias y Letras se verificó la recepción de los académicos españoles.

El acto revistió gran solemnidad.

El Presidente del Consejo municipal pronunció un elocvente discurso, saludando a los huéspedes.

Dijo que los corazones franceses conservarían imperecederamente el recuerdo de las palabras de simpatía que el Rey de España tiene para los generosos esfuerzos que realiza en favor de los prisioneros civiles de las ciudades invadidas por el enemigo.

Gómez Ocaña le contestó haciendo constar la profunda admiración que sus compañeros y él sienten por Francia, por su hermosa capital y por sus hijos que dan al mundo el ejemplo más sublime de heroísmo.

Terminado el acto los académicos españoles firmaron en el libro de oro de la villa de París.

Después Briand les obsequió con un banquete.

El periódico «El Fíguro» dedica un largo artículo a la visita de los intelectuales españoles, trabajo que termina así: en la amistad española tenemos a nuestro lado a un Rey noble, de gran corazón, seguido de altísimas inteligencias de un pueblo al cual saludamos cordialmente en las personas de los intelectuales que en la actualidad nos visitan y en la egregia de su Rey.

Fábrica de quinina

El Gobierno italiano ha acordado crear un vasto establecimiento para dedicarlo a la extracción de sales de quinina.

La ciudad de Torino ha ofrecido catorce mil pies de terreno para implantar la fábrica.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

Se arrienda

Montañera, Dehesa Navas de los Corchos, término de Hornachuelos. Para detalles en la finca.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Morillos) 5. Teléfono número 140. Plato del día: Lengua a la alicitina.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas) Teléfono núm. 168. Plato del día: Perdiz con patatas saltadas. No sirven cubiertos desde 2'50 pts. en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA. Calle de San Alvaro, 3. Teléfono 13. Plato del día: Conejo en estofado.



30,000 niños mueren cada año en España.

Cada año la bronquitis acaba con la existencia de 30,000 niños en España y destruye el porvenir de otros miles convirtiéndoles en niños enfermos y raquíticos.

Sin embargo se puede proteger a la infancia contra la bronquitis nutriendo y fortaleciendo bien con la Emulsión Scott.

La Emulsión Scott fortalece los pulmones y cicatriza las membranas delicadas de los bronquios.

El resfriado más fuerte y la tos más pertinaz se alivian y curan pronto con la

EMULSIÓN SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivora, 4 (antes Plata)—Teléfono 260. Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día: Pescada a la riojana.

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

J. GONDOMAR, I. El más cómodo y céntrico de la población HELADOS PARA HOY. Mantecado—Crema Ponche español—Leche merengada—Granizada de café—Idem de almendra.—Idem de limón. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gasados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros. Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4.

CAFÉS "GRAN CAPITÁN," y "CERVECERÍA,"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SALÓN DE BILLAR. Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142.

"LA PERLA,"

Gran Establecimiento de Confeitería. EL MAS Suntuoso DE ESPAÑA. Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba. Premiado sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones. Artículos para regalos. Cajas novedad llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases. Gondomar, I.—Sevilla, 1 y 3 CORDOBA.

BALANCE

Poema de Benigno Iñiguez. De venta en todas las librerías.

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Miguel el día 26 del corriente, serán aplicadas en sufragio por el alma de

LA SEÑORA

Doña Josefa Dieguez de la Cruz, viuda de Casana

R. I. P. A.

Como igualmente el Jubileo que dicho día se celebre en la iglesia del convento de las Escalvas.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos la encomienda a Dios nuestro Señor en sus oraciones, Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SEXTO ANIVERSARIO

Todos los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, el día 27 del actual, en la iglesia Hospital de los Dolores, desde las siete y media en adelante, así como los invitados al efecto, lo aplicarán en sufragio por el alma de

EL SEÑOR

Don Manuel Frajero y Ruiz

Q. E. P. D.

Su viuda, hijos, hijo político, nietos y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

CLINICA ROMERA

MARÍA CRISTINA, 4. CONSULTA DE 2 A 4—ECONÓMICA DE 8 A 10. CIRUGÍA GENERAL. Rayos. Tratamientos eléctricos.

Automóviles "DODGE"

12/14 H.P. TORPEDO

Alumbrado eléctrico 12 voltios; Puesta en marcha y avisador eléctricos; Llantas amovibles; Contador kilométrico

Y OTROS ACCESORIOS

PESETAS 9.000

Representante para la provincia

Garage Montoreño.-Montoro

Informará en Córdoba: **Rafael Zamora. - Badanillas, número 3.**



Para los que Tosen...

Que esta **tos** sea reciente ó crónica, que ella sobrevenga de un **resfriado**, de un **constipado**, de una **grippe**, de una **bronquitis** crónica, de una **coqueluche**, de un **asma**, con **ronquera de los bronquios**, tenga Vd. la completa seguridad que no existe nada más que un remedio único en el mundo entero, para su curación y al mismo tiempo para fortificar sus bronquios, este es el

PECTORAL RICHELET

(Sin Alcohol ni Azúcar)
JAMÁS SE HA CONOCIDO UN DESACIERTO
(El "PECTORAL RICHELET" no contiene ni alcohol ni azúcar no causa jamás el estómago.)

Precio del frasco: 4 pesetas.
De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.
Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)
Distribución general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN

De venta en Córdoba: Droguería de don Francisco Yopez Ruiz.



La mejor agua mineral es la que Usted mismo se hará!

12 paquetes hacen 12 litros de agua mineral
:: 1 Peseta ::

Lithinés del D'Gustin

El agua mineral que así se obtiene es un remedio muy seguro contra el ácido úrico y todas las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago y articulaciones. Forma la mejor defensa contra el desgaste general de los órganos, evita las enfermedades procedentes del artrismo:

Reumatismos, Gota, Piedra, Lumbago, Ciática, Artrismo.

Depositarario único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

AVENIDA DE CANALEJAS, 17 Sucursal de Córdoba (antes Tejares)

Gradas, Cultivadores, Arados tipo **JABALI**, Aventadoras á brazo y á Motor de gasolina, Trillos rotativos grandes y pequeños, nuevo modelo; Segadoras americanas **MILWAUKEE**, Guadañadoras, Hilo de **Abaó** legítimo, etc.

Trilladora Sanpere **«La Española»**-Moto-arados á gasolina desde 10 á 28.000 pesetas para pequeñas y grandes labores.

Dirigirse al Representante D. ANGEL SUAREZ VARELA Avenida de Canalejas (antes TEJARES), 17.- CORDOBA

DEPÓSITO CON EXPOSICION PERMANENTE DE PLATA MENESES EN EL ESTABLECIMIENTO

ANTONIO DE LA TORRE Y C.A

(S. EN C.)

Sucesores de VIUDA DE J. CAPDEVILLE

Grandes existencias en objetos religiosos.

Se facilitan proyectos y presupuestos para encargos especiales

SILLERO Y GUARNICIONERO Manuel Baena Gómez

MARTINEZ CAMPOS, 50

— MONTORO —

Primer premio Medalla de Oro

Se fabrica cordelería, jáquimas, jálmería y atalajes de coche y carro.

PRECIOS ECONÓMICOS. — PIDAN CATÁLOGO.

Gran Funeraria Católica

Servicio permanente.-Teléfono núm. 303

Economía y prontitud.-Teléfono núm. 7

GRANADAS BUENÍSIMAS, cosecha de la casa. Se venden en la calle Pedro Gona, núm. 29 y en la Lechería Higiénica, calle María Cristina, núm. 8. 14-6

MÉRITO.—Se desea uno que haya trabajado en alguna oficina y tenga alguna práctica. Razón, Avenida de Cervantes, 8. 6-5

SE HA PERDIDO una perra, raza pascuense, pelo blanco y canela, rabicorta y de poca edad. El que la tenga de ser entregada en la calle Puerta Almodóvar, 25, donde se le gratificará. 6-5

SE ARRIENDAN dos apartados en la calle del Ocremo, núm. 25. Para tratar Zarco, 16. 15-12

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social. **12.000.000 de pesetas**
COMPLETAMENTE DESMBOLSADO

CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

SEGUROS SOBRE LA VIDA ● SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRIGENTES EN LA PROVINCIA

Señores D. Evaristo M. Velasco y Comp.ª
Oficinas: CALLE CLAUDIO MARCELO, núm. 15.-CÓRDOBA.

Esta Compañía ha adquirido las carteras de La Urbana, La Polar, La Urbana y El Sena, la Alianza, ramo de vida, y La Realidad de incendios.

Lotería n.º 15

Hortaleza, n.º 15.-MADRID.

La más afortunada. Remite a Provincias y Extranjero débitos de todos los sorteos. Su administrador Manuel María de Tiedra.

PROFESOR. El conocido profesor Angel Zurita, resuena sus trabajos en la enseñanza de guitarra, á domicilio. Da lecciones diarias y alternas á precios convencionales, y los adelantos se notarán simultáneamente. Para avisos, en la plazuela de las Doblas, núm. 7. 10-10

ACEITUNA MANZANILLA superior se vende á diez pesetas los 50 kilos. Para encargos, Conde del Robledo, núm. 1. 15-8

ARRENDAMIENTO.—Desde el Carnaval próximo se arrienda el olivar llanado Ventilla y dehesa del mismo nombre, todo bajo una lince, término de Villafraanca, á unas tres leguas de esta capital. Para tratar de precio y condiciones, San Miguel, 5, en Córdoba. 10-7

SE VENDEN puertas de calle y de habitaciones de todos tamaños, en buen uso, rejas de varios tamaños, palos de castaño, balcones de hierro, un mostrador, leña y varios objetos más. Dirigirse á la calle Oso, sin número, antes Plaza Nueva. 10-3

PRESTAMOS.—Se hacen con hipotecas sobre fincas. Dirigirse al Corredor y de Comercio, en esta plaza, don Rafael Guerrero, calle Maca Tula. 15-12

PARA LOS SANTOS.—Contando con buen surtido de todas clases, se reciben avisos para hacer ramos y coronas muy arreglados, en el jardín del Alcázar. 20-15

EN FAMILIA, se admiten dos ó tres personas; se arrienda un piso ó habitaciones amuebladas, y se venden muchos objetos de casa y antiguos; una sierra de calar, puertas, maderas, etc., calle Argote, 4. 10-6

ARRENDAMIENTO Y VENTA.—Se arrienda una gran casa de campo, con todas comodidades y amueblada; se vende el equitimo de aceituna y fruto de almendra de varias clases; un mulo rojo con pelo rojo de quince meses, y con cerca de la marca; también una bonita burra pequeña (cerrada). Para condiciones, Avenida de Canalejas, núm. 48. 10-3

ACADEMIA DE CORTE, sistema Ferrer (con Real Privilegio), dirigida por la Profesora Pilar Vázquez, Avenida de Canalejas, 7, principal derecha.—En esta Academia se da enseñanza por el sistema más moderno, de mayores adelantos y mejores resultados de cuantos se conocen. 25

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de habitaciones y departamentos en la finca Algabe, hoy Santa Julia, en las faldeas de la sierra y con vistas á Córdoba. Darán razón, Ambrosio de Morales, núm. 4, y además se arrienda un piso y se hace almoneda en la calle de Armas, núm. 29. 5-4

Tos convulsiva

Se cura con la Grindellina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Angel Herrera

Ambrosio de Morales, número 1
CORDOBA

Agencia de transportes y recomendaciones á los ferrocarriles.

CANARIOS.—Se venden á seis pesetas los machos y á una setenta y cinco las hembras, en la portería de la casa núm. 6 de la calle Tomás Gondé. 10-8

SE VENDE la casa núm. 1, calle Castillo. Para precio y condiciones, Arroyo de San Andrés, Escuela Nacional de niñas. 10-3

SACOS USADOS.—Se compran de todas clases en Fomento Agrícola de Andalucía, Ramirez Arellano, 5. 20-4

A LOS CAZADORES.—En la barbería de Soriano Gómez, plaza Almagra, número 23, se compran pieles de Tejon pagándolas á buen precio. Se confeccionan brochas para barberos y parturales. 20-25

ESQUILMO DE GRANADA.—Se vende el equitimo del fontanero de Quintos. Para tratar, plaza de Gerónimo Páez, número 2. 10-4

PAVOS.—Se venden en la calle Manriquez, núm. 9. 5-4

AVISO.—Se tritura toda clase de grano, Torrea Cabrera, núm. 4. Se vende un magnifico piano, Horno de la Trinidad, número 1. 10-3

SE VENDE una mesa de billar usada en la calle de Jesús María, núm. 1; darán razón. 10-3

Gran Hotel Barcelona

Mariana de Pineda, 7, esquina Preciados.-MADRID

Establecimiento de primer orden, con edificio construido de espeso para Hotel en el punto más céntrico, y á dos minutos de la Puerta del Sol.

Reúne todas las comodidades por estar montado con todos los adelantos del confort moderno.

Baños en todos los pisos.

Teléfono suscrito para conferencias con provincias.

Ascensor.—Calentación central.

Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones.

Pensión completa desde 7-50 pesetas.

Coche del Hotel ó intérprete á todos los trenes.

Precios relativamente módicos.

Director propietario: José Galán Díaz

FERNANDO GUIJO

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)